

中国环境报

CHINA ENVIRONMENT NEWS

主管:中华人民共和国生态环境部

8017 期 今日8版
2021年5月 星期三
农历辛丑年四月初一



主办:中国环境报社有限公司

国内统一刊号:CN11-0085
邮发代号:1-59
中国环境网:WWW.CENNEWS.COM.CN

山东省委书记刘家义主持召开2021年省总湾长会议

把湾长制落实落细扎实抓好海洋生态文明建设

本报讯 2021年山东省总湾长会议日前举行,会议深入贯彻落实习近平生态文明思想,总结去年全省湾长制工作,研究部署下一步重点任务。山东省委书记、省总湾长刘家义主持会议并讲话,省委副书记、省长、省总湾长李干杰出席。会议审议了《2021年全省湾长制工作要点》和《渤海湾(山东部分)、莱州湾、丁字湾湾长制指导意见》。与会人员观看了海洋生态环境保护警示片。会议指出,近年来,山东省深入贯彻落实习近平生态文明思想和习近平总书记关

于海洋生态环境保护的重要论述,全面实行湾长制,渤海综合治理攻坚战圆满收官,近岸海域水质持续改善,但工作中还存在一些突出问题。今年是“十四五”开局之年,必须增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚决贯彻新发展理念,切实把湾长制落实落细,更加扎实抓好海洋生态文明建设。会议强调,要坚决扛牢政治责任,主动服务国家大局,高质量编制好“十四五”海洋生态环境保护规划,把落实湾长制、保护海洋生态环境与经略海洋、建设

海洋强国等统筹起来、一体推进。要着力解决突出问题,对全省生态环境隐患问题进行拉网式大排查,列出问题清单、责任清单,建立台账、全力整改。要强化精准精细治理,加强沿岸渔港、商港、船舶修造、到港船舶污染物接收处置的环境监管。要压实责任、严格纪律,各级党委、政府要扛牢责任,各级湾长要亲自部署、亲自抓,各成员单位和有关部门要主动履职尽责,相关企业要严格依法经营、履行社会责任。

周雁凌 季英德

中共江西省委书记刘奇接受本报记者专访谈生态文明建设

深入贯彻习近平生态文明思想 奋力打造美丽中国“江西样板”

贯彻习近平生态文明思想 大力推进美丽中国建设 党政一把手一席谈



江西省委书记 刘奇

推动长江经济带发展,是以习近平同志为核心的党中央站在实现中华民族伟大复兴的战略高度作出的重大决策部署。近年来,江西深入学习贯彻习近平同志重要讲话精神,树牢“共抓大保护、不搞大开发”战略导向,坚持“生态优先、绿色发展”战略定位,深入推进“共抓大保护”攻坚行动,切实保护好鄱阳湖“一湖清水”,保护好长江生态环境,筑牢长江中下游重要生态屏障。

“十四五”开局之年,中央第四生态环境保护督察组进驻江西开展督察工作,既是对江西省生态环境保护工作的把脉问诊,更是对我们深入打好污染防治攻坚战的支持和鞭策。

偿、环境治理体系、河长制湖长制林长制等改革走在全国前列,创造了抚州生态产品价值实现机制、绿色发展“靖安模式”等经验,生态环境治理体系和治理能力现代化水平全面提升。

中国环境报:中央生态环境保护督察重点关注长江大保护落实情况。请您谈一谈江西在保护鄱阳湖水生态环境、推进长江大保护方面的做法、成效以及下一步的部署。

刘奇:推动长江经济带发展,是以习近平同志为核心的党中央站在实现中华民族伟大复兴的战略高度作出的重大决策部署。近年来,江西深入学习贯彻习近平同志重要讲话精神,树牢“共抓大保护、不搞大开发”战略导向,坚持“生态优先、绿色发展”战略定位,深入推进“共抓大保护”攻坚行动,切实保护好鄱阳湖“一湖清水”,保护好长江生态环境,筑牢长江中下游重要生态屏障。

一是坚持系统观念,强化全流域保护治理。江西的地理环境很特别,就像一只手,五条河都发源于江西,全部汇聚到鄱阳湖,从湖口流入长江。我们坚持把长江九江段与江西的赣江、抚河、信江、修河、饶河五条河流以及鄱阳湖作为一个整体,全面加强水污染治理、水生态修复和水资源保护,统筹推进“五河两岸一湖一江”全流域治理,形成覆盖上下游、干支流、左右岸和水陆面的流域生态环境保护格局,确保一湖清水流入长江。2020年长江干流江西段所有水质断面全部达到Ⅱ类标准,鄱阳湖水质明显改善。

二是加大攻坚力度,深入推进污染防治。大力实施污染防治攻坚战八大标志性战役、30个专项行动,深入推进城镇污水垃圾处理、化工污染治理、农业面源污染治理、船舶和港口污染治理、尾矿库污染治理等专项整治。全省107个开发区已建

成集中式污水处理厂140座,7481家“散乱污”企业基本完成分类整治,全省畜禽粪污资源化利用率达95.6%,船舶和港口码头垃圾接收设施全覆盖。同时,加强九江沿江整治,严厉打击非法码头、非法矿山、非法排污、非法采砂等,大力发展新型临港产业,做到“水美、岸美、产业美”。全省共拆除沿江87座非法码头,整治排污口434个,关停取缔化工企业92家,恢复长江岸线7500多米。

三是紧盯突出问题,坚决抓好整改落实。狠抓中央生态环保督察反馈、长江经济带生态环境警示片披露和长江经济带生态环境保护审计指出的突出问题整改,建立整改台账、实行销号管理,整改工作稳步推进。坚持边排查边整改,及时开展督察督办和“回头看”,不断巩固提升整改成果。建立健全发现问题和解决问题的长效机制,定期组织力量明察暗访查问题,发现一起、曝光一起、整改一起、追责一起,形成高压态势和常态化的震慑。下一步,我们将深入贯彻习近平同志重要指示精神,深入打好污染防治攻坚战,深化长江经济带“共抓大保护”攻坚行动,全面加强长江环境保护、污染防治、生态修复,着力提升长江生态环境质量,加快培育绿色发展新动能,为推动长江经济带高质量发展作出更大贡献。

中国环境报:本批中央生态环保督察期间,江西边督边改,结合党史学习教育,为群众办实事,解决了一批突出生态环境问题。但同时,典型案例的曝光也暴露出了江西对一些督察反馈整改不到位的问题。下一步,江西如何借助生态环保督察推进重点问题的解决?

下转二版

云南省省长王予波对滇池保护治理提出新要求 全面彻底整改中央生态环保督察交办问题

本报记者蒋朝晖昆明报道 云南省省长王予波近日主持召开第十三届省人民政府第107次常务会议,传达学习贯彻国务院常务会议,通报省政府代表团赴海南参加中国国际消费品博览会和学习调研情况,听取中央生态环境保护督察交办问题整改、脱贫攻坚普查、新冠肺炎疫情防控等工作情况汇报,研究边境小康村建设等工作。会议强调,要深入学习贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记考察云南重要讲话精神,从讲政治的高度充分认识抓好中央生态环境保护督察交办问题整改、脱贫攻坚普查、新冠肺炎疫情防控等工作的重要性,心怀“国之大者”,站稳人民立场,知责担责履责,确保所有问题整改全面彻底整改到位,以实际整改成

效检验“两个维护”。要突出重点、标本兼治,既紧盯重大典型问题,不折不扣抓好整改落实;又举一反三,深入研究共性问题,查缺补漏、补齐短板,建立健全长效机制,推动生态环境保护和学习调研情况,听取中央生态环境保护督察交办问题整改、脱贫攻坚普查、新冠肺炎疫情防控等工作情况汇报,研究边境小康村建设等工作。会议强调,要深入学习贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记考察云南重要讲话精神,从讲政治的高度充分认识抓好中央生态环境保护督察交办问题整改、脱贫攻坚普查、新冠肺炎疫情防控等工作的重要性,心怀“国之大者”,站稳人民立场,知责担责履责,确保所有问题整改全面彻底整改到位,以实际整改成

导读

大兴安岭见证,科尔沁的春天绿了

详见今日四版

绿水青山就是金山银山的生动演绎

陈谦

脱贫攻坚是一部恢弘的历史篇章,是一场伟大的时代变革,更是一场必须打赢打好的硬仗。要书写出完美的结局、赢得最后的胜利,如何将脱贫攻坚与改善当地生态环境有机融合,成为必须解决好的重要问题。

生态扶贫——内蒙古自治区科尔沁右翼中旗致富自身特色的脱贫实践,给出了令人眼前一亮、豁然开朗的答案。科右中旗始终坚持以习近平生态文明思想为引领,坚持以人民为中心,坚持绿色发展理念,是对总书记“两山”理论的生动实践。

坚持了根本遵循。根本遵循,是因地制宜打赢脱贫攻坚战的定盘星和指南针。科右中旗在脱贫攻坚中,始终坚持“绿水青山就是金山银山”,这既缘于自身过去生态环境由好变差,农牧民靠天吃饭、入不敷出,陷入贫中之贫、困中之困惨痛经历和教训的深刻认识,也缘于外部援助力量的有力支持,没有绿水青山,何来金山银山?因而坚持“生态优先、绿色发展”,成为科右中旗的重要原则。

找准了方向路径。方向路径,决定了脱贫攻坚能否紧密联系实际、凸

显本地特色和优势。坚持“绿水青山就是金山银山”,就要找到一条通过保护和改善生态环境突破脱贫瓶颈、重塑发展基础、凝聚未来优势的通道。中宣部调研组《吃生态饭、做牛文章、念文旅经——科右中旗脱贫攻坚和乡村振兴调研》的调研报告,清晰描绘出了通过重塑绿水青山收获金山银山的路径,为科右中旗提振了精神,鼓舞了干劲。

用好了方法手段。方法手段,关系着脱贫攻坚的效率和成果。实施“三禁”,防沙治沙,转变养殖方式,延伸和完善产业链,发展文旅产业。一项项针对性、特色性极强的举措落地,不仅让当地的生态环境日渐改善,也让当地的生产发展与生态环境之间由针尖对麦芒逐步变为鱼水相融,产业一天天兴起来,生活一天天好起来,日子越过越红火。

从风沙肆虐与深度贫困相伴,到草长莺飞与百业俱兴的相融相生,生态扶贫,是实现这一转变的点睛之笔,让科右中旗实现了“绿水青山就是金山银山”的生动演绎。

短评

讲述环保人自己的故事



被高度肯定的“战友”

“别看是平地,其实很危险,随时有可能塌陷。”4月25日,中央第七生态环境保护督察组下沉第四小组到达广西壮族自治区来宾市一家石灰岩矿所在位置。这里被野蛮开采了十多年,没有做任何生态环境修复,督察组成员陈伟斌戴好安全帽,穿好反光衣,他要利用无人机“看清矿山全貌”,充实到督察报告中。

“任何工作交给陈伟斌,我都放心。”督察组组长对他高度评价,虽然陈伟斌对矿山开采问题接触不久,但是能快速进入角色,抓住问题关键;脑筋灵活,善于思考……能遇到这样的“战友”,小组成员们都觉得很幸运。

中央第七生态环境保护督察组刘晶供稿



时间:2021年4月25日
地点:广西壮族自治区来宾市某矿

本栏目投稿邮箱:zhbytyqs@126.com

奋力推进生态环境质量改善由量变到质变

——学习贯彻习近平总书记在主持中共中央政治局第二十九次集体学习时重要讲话精神③

钟襄平



加大力度,深入打好污染防治攻坚战,持续改善生态环境质量,为人民群众提供更多优质的生态产品。

要突出精准治污、科学治污、依法治污,进一步提高污染防治攻坚战成效。深入打好污染防治攻坚战,不仅要增强必胜的信心和决心,还要讲究方式方法,否则就会事倍功半,甚至劳而无功。要摸清生态环境状况和特点,把握治理规律,树立系统观念,采取有针对性的措施,确保治污取得更大成效。在治污攻坚战中,要做到问题、时间、区位、对象、措施“五个精准”,有的放矢,处处发力,提高破解生态环境问题的精准度。要深入研究污染防治攻坚战形成机理和问题产生原因,把握主要矛盾和矛盾的主要方面,切实提高治理措施的针对性、有效性。要坚持依法行政、依法治理、依法保护,以法治的力量保护生态环境,用法律的武器惩治环境犯罪行为。

要保持攻坚力度、延伸攻坚深度、拓展攻坚广度,推进生态环境质量改善由量变到质变。当前,我国生态环境质量的改善仍是低水平的,与美丽中国要求和人

民群众的期待还有较大差距,生态环境质量改善由量变到质变的“拐点”还没有到来。进入“十四五”时期,污染防治攻坚战由“坚决打好”向“深入打好”转变,“深入”意味着要拓展到更宽的领域、更大的范围,触及的矛盾和问题层次更深、领域更广。为此,我们要把握好新发展阶段生态环境治理特点,以降碳为重点战略方向,加快调整产业结构、能源、运输结构,更加注重源头治理、系统治理、综合治理,从根本上缓解我国生态环境保护结构性、根源性、趋势性压力。要强化多污染物协同控制和区域协同治理,以细颗粒物和臭氧协同控制为主线,聚焦重点区域、重点时段、重点领域,攻坚突破,实现新突破。要拓展污染防治攻坚战领域,除了常规污染物之外,要更加重视新污染物治理,防范生态环境风险。要推动污染治理向乡镇、农村延伸,强化农村面源污染治理,明显改善农村人居环境,补齐生态环境治理短板。

要聚力攻克人民群众身边的环境问题,以群众的获得感检验污染防治攻坚战成效。人民群众是否感受到了生态环境质量改善,是从自己身边的环境问题有没有解决开始的。从第二轮第三批中央生态环保督察的举报情况来看,有关噪声、粉尘、油烟、异味、污水、垃圾等问题依然不少。这些问题如果得不到解决,必然影响群众的生活质量。群众的满意度是检验污染防治攻坚战成效的重要标志。群众举报投诉反映了人民群众的诉求,是精准发现问题线索的“金矿”,也是污染防治攻坚战的方向。各地党委、政府要把解决老百姓身边环境问题作为“为群众办实事”的重要内容,积极回应人民群众所想所盼所急。对群众反映强烈的突出生态环境问题,要集中力量攻坚,迎难而上,不能避重就轻绕着走。对重点难点问题,党委、政府及其相关部门“一把手”要亲自挂帅,加强统筹协调,推动问题解决,以看得见的成效取信于民。

改善生态环境质量需要久久为功,解决突出生态环境问题需要愚公移山的意志。面对矛盾和挑战,我们要担当作为,坚持不懈,奋发有为,一个问题一个问题地解决,积小胜为大胜,不断提高人民群众生态环境的获得感、幸福感和安全感。